



孙德刚：“1973年第四次中东战争与美国的斡旋外交”，《美国问题研究》2010年第01期

发布时间：2010-08-31 浏览次数：8

【来源】《美国问题研究》2010年第01期

【摘要】从最新解密的美国外交档案来看，1973年第四次中东战争爆发的外部原因是美国错误的“不战而和”政策，内部原因是埃及总统萨达特急于光复西奈半岛，并希望通过制造一场危机来迫使国际社会启动中东政治谈判，基辛格在这场危机的爆发、演变和结束过程中扮演着核心角色，他实施的斡旋外交将苏联排除在中东事务之外，使埃以双方找到了谈判的基点，并启动了中东和平进程。研究表明，中东和平进程在当时能够顺利启动，一方面是因为埃及双方在经历了4次中东战争后，均意识到和平谈判比战争解决冲突的成本更低，更有吸引力，这是内因；另一方面是因为美国分别形成了非堆成相互依赖关系，且美国有意利用软实力弥补硬权力之不足、开展斡旋外交、推动中东和平，这是外因。相比之下，当前中东和平进程停滞不前，主要是因为缺乏上述内因与外因的双重条件。

【关键词】第四次中东战争；中东和平进程；美国中东政策；斡旋外交



下载本文

上海外国语大学中东研究所版权所有

地址：上海市大连西路550号 邮编：200083 [沪ICP备07500322号]